

我外交部发言人谈对拜登就职后中美关系期待：拿出勇气、展现智慧

中美两国人民都值得拥有更加美好的未来

新华国际时评

华盛顿为何深陷『否定再否定』怪圈

常言道“新官上任三把火”。刚刚入主白宫的美国新总统拜登在短短半天内就点了十几把火，一口气签署了十多项行政命令。

引人注目的是，这十多项命令中相当一部分是对刚刚卸任的前总统特朗普内外政策的否定，大的如“美国重返《巴黎协定》”“不再寻求退出世界卫生组织”，小的如“停止在美墨边境建墙”以及废止多条对移民限制打压措施。颇具讽刺意味的是，这些被否定的“前朝政策”在特朗普的告别演讲中都被列作引以为傲的成绩，但一夜之间便沦为明日黄花。

拜登表示，自己这么做一是为了兑现对选民承诺，二是当前美国面临的危机挑战急需立即行动。可以预计，重返《巴黎协定》和留在世卫组织的决定会受到国际社会的欢迎，因为这反映出美国开始戒除近年来的“退群潮”，有意愿重新加入应对人类共同挑战的全球性努力。但与此同时，人们也不可能不注意到，无论是《巴黎协定》、伊核协议，还是跨太平洋伙伴关系协定，都是当年奥巴马政府力推并促成签署的，却被继任者特朗普视为损害美国利益的“毒药”，一上台就弃若敝屣。人们进而会问，再过个四年八载，如果白宫易主，会不会再度上演剧情反转呢？

有政治分析家指出，奥巴马、特朗普为了推行一些有争议的政策，往往过度依赖于发布行政命令的手段，而行政命令一旦失去了所依附的总统权力就很容易被推翻。事实上，特朗普执政4年来已经几乎将奥巴马8年积累的政绩一一否定，而拜登政府的开局似乎也未能跳出这个循环。

然而此种“否定再否定”的怪圈也仅是表象，其背后隐藏的是政治极化、党争激烈、社会撕裂造成的美国政治“内卷化”。为了迎合、扩大自己的选民基本盘，同时树立“言出必践”的“实干家”形象，政客们不愿费时费力寻找棘手问题的最优解，也无法心平气和协商求共识，推出的一道道行政命令短期内或能见效，长远看反而进一步加深对立、加剧撕裂。这样运转失灵的政治体制，不但做不到“一张蓝图绘到底、一棒一棒接着干”，还会导致“热热闹闹十多年，还在原地打转转”。

自己的政绩被继任者无情否定，政客们感到郁闷不待言；对普通民众和国际社会来说，这种“翻烧饼”式政策却往往是难以承受之重。4年来，多少移民家庭“美国梦”碎，或骨肉分离，或学业事业中断；国际社会被美国对外政策的多变风向“吹晕”，困惑不已，全球性危机不断加深。美国自身也为此付出沉重代价，新冠疫情迟迟得不到控制已夺走40万生命，“信用赤字”大增，国际影响力不断滑坡。

从20日的就职演说看，拜登总统不乏对美国面临危机挑战的清醒认识和忧患意识，用行政命令的手段当然也能救得一时之急。然而要真正修复根基已出问题的美国“政治大厦”，恐怕还需从打破“否定再否定”的怪圈做起。

(记者周效政)新华社北京1月21日电

国务院港澳办发言人：

制裁蓬佩奥之流 此举大快人心

新华社北京1月21日电 国务院港澳办发言人21日发表谈话表示，坚决支持外交部宣布对蓬佩奥等严重侵犯中国主权的28人实施制裁，此举大快人心。

发言人表示，众所周知，蓬佩奥肆无忌惮插手干涉香港事务，恶意诋毁“一国两制”实践，疯狂策划、实施所谓“制裁”，严重违反国际法和国际关系准则，严重损害中美关系，严重破坏香港繁荣稳定，他受到制裁是咎由自取。蓬佩奥任职短短几年，就成功让自己作为厚颜无耻的欺骗和撒谎者、气急败坏的干涉者闻名于世。他用自己的歇斯底里式政治把戏向世人上演了美式霸凌主义打压遏制中国发展的闹剧，暴露了他们的“民主自由人权”是何等的虚伪、傲慢、自私和险恶。蓬佩奥之流用自己的行动擦亮了世人的眼睛，从这个角度讲，他也是干了一点“好事”的。

发言人指出，中国人民向来不信邪。历史证明，任何干涉中国内政的势力都已碰得头破血流。如果还有人不死心，想继续干预香港事务，甚至想在香港搞“颜色革命”，等待他们的只会是可耻的失败。

弥合裂痕

过去4年，美国党派政治愈演愈烈，社会撕裂不断加剧。1月6日的国会暴力事件更是将美国的分裂推向高潮。这种情况下，“团结”成为拜登就职演讲中出现的高频词。分析人士认为，美国政治、社会撕裂由来已久，即便拜登努力化解矛盾，也不可能将其根除。

《纽约时报》网站分析说，拜登在国家遭受一连串打击的情况下就职，目前尚不清楚他能否说服足够多的美国人摆脱党派之争，并赢得这些人的认可。

在外交事务上，拜登将努力修补美国的国际形象以及与盟友的关系。上任首日，他就签署行政令，宣布美国将重新加入《巴黎协定》，并重回世界卫生组织。不过，已被提名为拜登政府国务卿的布林肯日前表示，基于过去几年的情况，盟友和伙伴会对美国承诺的可持续性提出质疑，想要消除这些疑虑并非易事。

(记者孙丁、许缘、刘品然) 据新华社华盛顿1月20日电

示祝贺。我注意到美国媒体都说这是“美国历史上新的一天”。看到拜登总统就职晚会烟花绽放、人群欢呼的时候，我也很感慨。的确，过去一段时间特别不容易，经过那些非常困难和不平凡的时光之后，中美两国人民都值得拥有一个更加美好的未来。我们也希望拜登总统在国家治理当中能够取得成功。

华春莹表示，拜登总统在就职演说中多次强调“团结”这个词，这也恰恰是当前中美关系所需要的。过去4年来，美国少数反华政客出于一己私利，撒了太多的谎，煽动了太多仇恨

和分裂，中国和美国人民都深受其害。中美两国以及国际社会的很多有识之士都期待着中美关系能够早日重回正轨，为携手解决当今世界面临的重大、紧迫挑战作出应有贡献。

华春莹指出，中美两国由于社会制度、发展阶段和历史文化不同，存在一些分歧，这很正常。拜登总统在就职演说中说，民主应该允许不同，分歧不应该导致分裂。这也应该体现在国际关系当中。不同社会制度、文化背景和意识形态的国家，应当可以也完全能够和谐共存、对话合作，共同为实现世界和平、稳定、发展作出努力。

中方欢迎美重返《巴黎协定》和世卫组织

拜登宣布应对疫情气候变化等多项行政措施

新华社北京1月21日电(记者许可、成欣)外交部发言人华春莹21日表示，中方欢迎美方重返气候变化《巴黎协定》和世界卫生组织。

美国总统拜登当地时间20日宣誓就职后，当晚宣布美国重返《巴黎协定》、停止退出世卫组织等多项行政措施。

华春莹在例行记者会上就此答问时作出上述表示。

华春莹说，中方对美方重新加入《巴黎协定》表示欢迎，期待美方应对气候变化作出积极贡献。《巴黎协定》是多边主义的成果，凝聚了各国共识，加强了《联合国气候变化框架公约》的实施，是2020年后国际合作应对气候变化的重要法律遵循。中方愿同美方以及国际社会一道合作应对共同挑战，共同推动《巴黎协定》全面有效实施，携手共建合作共赢、公平合理的气候治理体系，助力全球低碳转型和疫后绿色复苏。

华春莹表示，世卫组织是国际卫生领域的

专业机构，在国际抗疫合作中发挥着重要领导和协调作用。中方一直主张各国都要积极支持世卫组织工作，共同维护国际公共卫生安全。特别是在当前新冠肺炎疫情仍在全球肆虐的严峻形势下，中方欢迎美方重返世卫组织，愿同美国以及其他国家一起加强合作。

据新华社华盛顿1月20日电(记者徐剑梅、邓仙来)美国总统拜登当地时间20日宣誓就职后，当晚宣布包括美国重返应对气候变化的《巴黎协定》、停止退出世界卫生组织等多项行政措施。

除重返《巴黎协定》和停止退出世卫组织外，拜登宣布的行政措施还包括：创建直接向总统报告的白宫疫情应对办公室，恢复被特朗普解散的美国国家安全委员会下属全球卫生安全与生物防御办公室；即日起100天内，在所有联邦建筑和联邦土地上，在各州之间航空、火车与公交系统上均须佩戴口罩；停止美国和

墨西哥边境墙建设，已完工部分将继续保留。

拜登在签署重新加入《巴黎协定》文件前表示，美国将以迄今尚未采取的方式来应对气候变化。

拜登撤销了特朗普政府针对一些以穆斯林人口为主国家和一些非洲国家的赴美旅行禁令，正式呼吁美国国会审议一项更广泛的移民法案，内容包括为没有永久居留身份的1100万移民提供在8年内入籍的途径。

拜登要求联邦政府不得基于性取向进行歧视，指示联邦机构制订消除系统性种族歧视计划。此外，拜登还命令联邦机构审查特朗普政府在环境和公共卫生方面采取的103项措施，重新加强对汽车和家电能效要求，暂停北卡罗来纳州野生动物保护区的石油和天然气租赁服务。

当天，国会参议院批准拜登提名的埃夫尼尔·海恩斯担任美国情报总监，这是参议院确认的首位拜登内阁官员。(参与记者：孙丁、刘品然)



全美悼念新冠逝者

1月19日，在美国路易斯安那州新奥尔良市举行的新冠逝者悼念仪式上，吊唁礼物被放置于白旗周围。新奥尔良市拉斐特广场上布置了近700面白色旗帜，用以纪念在疫情中丧生的新奥尔良人。美国多地19日举行活动，纪念迄今死于新冠的40万美国人。新华社发(魏兰摄)

入主白宫，拜登执政之路挑战重重

面临可能是最艰难、最致命的病毒大流行。”美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特在接受新华社记者采访时说，控制疫情是拜登上台后的“头号任务”，疫情如能得到控制，其他一些难题也有机会得到解决。美国马里兰大学研究员克莱·拉姆齐认为，能否控制疫情将影响民众对新政府的信心。

据美国媒体报道，拜登此前公布的抗疫措施包括：鼓励所有人戴口罩；加强检测和追踪；通过动用《国防生产法》等手段促进新冠疫苗生产、储存、分发和接种等。

此外，美国《纽约时报》社论认为，为战胜疫情，拜登政府还需要打赢一系列“政治战役”，并设法化解长时间疫情引发的普遍倦怠情绪。

恢复经济

美国经济已被疫情搅得疲惫不堪，大量企业停工或破产，众多劳动者失去工作，申请失业救济的人数居高不下。美国联邦储备委员会主席鲍威尔日前表示，随着疫情持续蔓延，美国经济正经历一个“艰难的冬天”。

国际观察

美国当选总统、民主党人拜登20日在首都华盛顿宣誓就任美国第46任总统。在就职演讲中，他称美国当前面临新冠疫情肆虐、社会不平等加剧、系统性种族主义、气候变化等一系列危机与挑战，呼吁国家团结，同时表示将打击政治极端主义、白人至上主义和国内恐怖主义。

美国舆论普遍认为，拜登面临的艰巨任务复杂，不仅要应对新冠疫情、经济困境等“近忧”，还要面对债务膨胀、社会撕裂等“长期课题”，执政之路挑战重重。

控制疫情

拜登就职前夕，美国累计新冠死亡病例超过40万例，累计确诊病例超过2423万例。美国媒体普遍认为，控制疫情是拜登上任后的首要挑战。拜登在20日演讲中也坦言：“我们的首

中方愿继续为美方抗疫提供支持和帮助

新华社北京1月21日电(记者许可、成欣)外交部发言人华春莹21日表示，中方愿继续同包括美方在内的多国一道加强抗疫合作，也愿继续为美国抗疫提供力所能及的支持和帮助。

当日例行记者会上，有记者问：美国新冠肺炎死亡人数已经突破40万。1月19日晚，美国华盛顿专门举行了悼念活动。美国总统拜登在就职演说中表示，美国正进入疫情最黑暗、最致命的时期，需要所有力量来度过这个黑暗的冬季。中方对此有何评论？

“首先对在这次疫情中不幸被夺去生命的人们表示深切哀悼。”华春莹说，疫情是全人类面临的共同挑战。习近平主席多次指出，团结合作是战胜疫情最有力的武器。疫情发生以来，中方在做好自身疫情防控的同时，发起新中国成立以来规模最大的全球人道主义行动，携手各方加强国际抗疫合作。

华春莹说，中国尽己所能向美国人民提供支持和帮助。据中方有关部门初步统计，2020年3月1日至2021年1月10日，中方累计通过出口和捐助等渠道已向美方提供口罩420多亿只，外科手套9亿多双，防护服约7.8亿套，护目镜约5066万副，有创呼吸机257台，无创呼吸机15648台。中国国内有关省(区、市)、友好团体、民间机构、企业等也向美方捐赠了不少各类医疗物资。

“当前，疫情仍在全球扩散蔓延，我们也注意到美国疫情形势严峻。只有所有国家战胜疫情，全球抗疫斗争才算取得最终胜利。中方愿继续同包括美方在内的多国一道加强抗疫合作，也愿继续为美国抗疫提供力所能及的支持和帮助。”华春莹说。